Apos a selecao
do modelo, por
exemplo
através do
diagrama de
tijolos,
devemos

pensar no
ponto de
trabalho!
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. . Exemplo de
Nao esta ponto de

faltando a
curva do trabalho

NPSH=f(Q) =
realniente \ curva do sistema
iremos
utilizar a
curva da
poténcia ponto de
em funcao trabalho
da vazao?

curva de poténcia
consumida

urva de rendimento

curva da bomba




Vocé tem toda razao,
realmente esta faltando
a curva NPSH,., = f(Q)
e nao utilizamos a curva
da Nz = f(Q), ja que ela
foi obtida para a agua

com p = 1000 kg/m3,

hoje s teremos
interesse nas curvas

Hs = f(Q) e ng = f(Q)

Hoje refletiremos sobre
Hg = f(Q) e como ela €

influenciada pela
rotacao.




Importante observar
que todos os pontos
da curva de HB em
fungao da vazao
estao na mesma
rotacao.

rotacao
é esta?
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Para responder a pergunta que rotacao é
dada nas curvas do fabricante devemos

entender o conceito de velocidade
sincrona.

Velocidade de rotacao
sincrona (ns)

nS:“‘;Xf > [f]=Hz

p = numero de polos
2p06los=3600rpm
4 p06los=1800rpm
6 p6los=1200 rpm
8pABlos=900rpm

,'—
Nos motores

assincronos a
velocidade de rotacao
nao coincide
exatamente com a
velocidade de
sincronismo.

Sim e pelo decreto nimero 4508
de 11 de dezembro de 2002 do

Ministério de Minas e Energia

teriamos os motores elétricos

com uma frequéncia nominal
igual a 60 Hz.

Geralmente os motores sincronos so

sao usados para poténcias > que 500CV




,—
Nos motores

assincronos a
velocidade de rotacao

nao coincide

exatamente com a

velocidade de
sincronismo.

/Sim e a diminuicdo é originada pelo\
escorregamento (escor.), que
geralmente é da ordem de 2,5 a 5%

méo de

3500 rpm o
escorregamento é

aproximadamente

igual a 2,8%, ja que:

3500 = 3600 x (1 —

eSCOor.

3

escor.
n=ngx|1-
( 100 J
Observacao:

::-—.,_‘__-_:_-‘_‘ = ‘}‘
R P
- I
) ﬂ’ \;
IF: = N X
7 \-.\\
’\‘\ \.\\
‘.\"\\ LY

1 cv =0,98629 hp
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Como — ponto de trabalho 2

obtemos a ponto de trabalho 1
curva para

a rotacao
n?

b

N\
N\

\ Ve—rotagdo 1 «—n
N\« rotacao 2 «— nz

"a

N

Ela sera

obtida através
da experiéncia
de bombal!




@uagéo

descrita ao
lado temos:

Pe = Pme +Y*he
€ Ps = Pms

situacao ao
lado ambas
as pressoes
devem ser
corrigidas!
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Determinacao
da vazao

Para cada vazao
temos que ler a
rotacao com o
auxilio de um
tacometro.




Tabela de dados:

1
2
3
4
5
6
7
8
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Como
corrigir o
HBeaQ
para uma
rotacao n?

Recorremos aos coeficientes de vazao
. e manomeétrico e impomos as

condicoes de semelhanca entre a
rotacao n e a rotacao lida ao longo da
experiéncia




ara a determinagao do
, ponto de trabalho

devemos obter a CCI e

posteriormente o ponto
(Q, Hg) no cruzamento
da CCI com a CCB.

OK, mas existe
outra maneira para
a determinagao da

equacao da CCI?




Sim, podemos obter a

CClI experimental através
do inversor de frequéncia

Como
vamos fazer
1SS0?




Vamos inicialmente

conhecer a possibilidade
de variacao da
- frequéncia na bancada 8!

Nao seria
pelo
inversor de
frequéncia?




Exatamente € pelo inversor de
frequéncia

B 120xf

Y
f — frequéncia

n

p —>numero de polos
ENS /
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Possibilidade

de variacdo da
frequéncia na
bancada 8!




Am—os /\
| trabalhar com .. Que também

representa uma
instalacao de
recalque

a instalacao de

bombeamento

representada a
seqguir.




Caminho tradicional da bancada 8

a utilizagao do CCl permanece
inversor de inalterada e
frequéncia existe o

para controlar deslocamento

a vazao. da CCB

‘ Vamos evocar Neste caso a
/




m mostra o deslocamento da

CCB em funcao da vazao

HEB{[m])

vazio mixima para 50 Hz

_—

: _*_\_____— ,—"-{-J

: B — -H:& vazdo maxima para 40 Hz
i e T p
- :__:>\f /\C Cl vazdo maxima para 30 Hz

T vazdo maxima para 20 Hz

Qfm/h)

vazio maxima para 60 Hz
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) Dados a
serem . BANCADA 8 |\|
; : A Pparométri m Pme Pms
coletados: Ensaio f (Hz) i) t(s) b:‘m; Hemca KWV | o) o
. - (mmHg)
2 25
3 30
- 4 40
5 45
6 50
7 55
8 60
O DADOS GERAIS
v (N/m3)
J Hpctéfim (m) 1,15 T (OF)
Asangue (M?) heg (m)
De (mm) hs, (m)
Ds(mm) Aze-s (m)
=aicha Ae (cm?)
As (cm?)




